Multiplikation von Bindrzahlen

Wenn du zwei oder mehrere Bindrzahlen miteinander multiplizieren willst, kannst du sie
natlirlich zuerst in Dezimalzahlen umwandeln und dann mit diesen Dezimalzahlen ganz
gewohnlich rechnen. Das kostet jedoch Zeit und ist viel zu aufwendig. Zwei oder mehrere Bi-
narzahlen addierst du einfach nach dem Prinzip der schriftlichen Multiplikation.

Eine Binarzahl besteht aus nur zwei Ziffern, namlich O und 1.
Daher gelten bei der Multiplikation von Bindrzahlen 4 bestimmte
Regeln: Multiplizierst du die Ziffer O mit der Ziffer O, so ist das
Ergebnis auch O (0 - O = 0). Multiplizierst du die Ziffer O mit der
Ziffer 1 oder umgekehrt, also Ziffer 1 mit der Ziffer O, so ist das
Ergebnis jeweils O (0 -1 = 0 bzw. 1 - O = 0). Multiplizierst du
die Ziffer 1 mit der Ziffer 1, so ist das Ergebnis 1.

1. 10110

Schreibe die Binarzahlen als Multiplikation
(101 entspricht 5 und 10 entspricht 2).

2. 101-10

Ziehe einen Strich unter die Multiplikation.

3. A,
Du beginnst bei der letzten Ziffer der ersten Zahl 101-10

und multiplizierst sie mit der ersten Ziffer der
zweiten Zahl: 1 -1 = 1.

4, A 1
Schreibe das Ergebnis (1) unter die ersten Ziffer M_/
der zweiten Zahl. L

5. /\/_I\A 0
Multipliziere die vorletzte Ziffer der ersten Zahl mit | 2101-10

der ersten Ziffer der zweiten Zahl: 0 - 1 = O. &

Schreibe das Ergebnis (O) vor das Ergebnis von M/
vorhin. ol =

7. /_.\A/_:\A 1
Multipliziere die erste Ziffer der ersten Zahl mit 101-10

der ersten Ziffer der zweiten Zahl: 1 -1 = 1. O
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8.
Schreibe das Ergebnis (1) vor das Ergebnis von
vorhin.

/;\A /:\A 1

101-10

101<—’//

9.

Die erste Ziffer ist fertig. Multipliziere dieses Mal
die letzte Ziffer der ersten Zahl mit der zweiten
Ziffer der zweiten Zahl: 1 - O = O.

101-10

o = N O

101

10.
Schreibe das Ergebnis (O) unter die zweite Ziffer
der zweiten Zahl.

/-.\4 /_:\A 0

101-10

101 /
0 =

11. 101-10
Fihre die Multiplikation nach dem gewohnten 101
Schema fort. Du erhdltst dann folgende Zeile: 000
000.
12. 101-10
Ziehe einen zweiten Strich unter die letzte Zeile. 1830
13. 101-10
Nun wird addiert. Bei der Addition gelten dhnliche 1830
Regeln, die du auf dem nebenstehenden Klemm- —O) Reqein &irs Addieren
brett sehen kannst. Beginn bei der letzten Reihe. oro=o0
Da hier nur eine Ziffer (0) steht, kannst du sie di- o+4=4
rekt unter den Strich schreiben. 1ro=+4
1+4=o0
und 1 als C\berfraﬁ
14, 101 -10
Addiere nun die Reihe davor. Hier hast du zwei 18é0;+\=«
Ziffern: 0+ 1 = 1. o .
15. 101-10
Schreibe das Ergebnis (1) unter die eben berech- 18(1)0'_+\=<
nete Reihe. 10—+
16. 101-10
Addiere nun die Reihe davor: 0 + O = O. 101 §—=
000 0
10
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So multiplizierst du 2wei Bindrzahlen:

mal nach, so stimmt deine Rechnung (5 - 2 = 10).

17. 101-10
Schreibe das Ergebnis (O) unter die eben berech- 1830' 5 =
nete Reihe. 010 «—
18. 101 -10
In der ersten Reihe steht nur eine Ziffer (1). ( 1830
Schreibe sie daher direkt unter den Strich. 1010
19. 101-10
Nun hast du alle Reihen addiert und bist mit der 1830
Rechnung fertig. Das Ergebnis lautet 1010, was 106
der Dezimalzahl 10 entspricht. Rechnest du dezi-

- 5-:2=10

Bei der Multiplikation von Bindrzahlen gelten besondere
Regeln. Diese sind jedoch nicht schwer anzuwenden. Sie
erleichtern dir so die Multiplikation und du musst nicht
zuerst die Bindrzahlen in Dezimalzahlen umwandeln.
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